

СТЕНОГРАФИЧЕСКИЙ ОТЧЕТ О 25-М ЗАСЕДАНИИ

Председатель: г-н РАНА (Непал)

СОДЕРЖАНИЕ

Рассмотрение проектов резолюций по всем пунктам повестки дня, касающимся разоружения, и принятие по ним решений

В настоящий отчет могут вноситься поправки

Поправки должны направляться за подписью одного из членов соответствующей делегации в течение одной недели с момента опубликования на имя начальника Секции редактирования официальных отчетов (Chief, Official Records Editing Section, Room DC2-750, 2 United Nations Plaza) и включаться в текст отчета

Поправки будут издаваться после окончания сессии в виде отдельного исправления для каждого Комитета

Distr. GENERAL
A/C.1/45/PV.25
21 November 1990
RUSSIAN

Заседание открывается в 10 ч. 40 м.

ПУНКТЫ 45-66 и 155 ПОВЕСТКИ ДНЯ (продолжение)

РАССМОТРЕНИЕ ПРОЕКТОВ РЕЗОЛЮЦИЙ ПО ВСЕМ ПУНКТАМ ПОВЕСТКИ ДНЯ, КАСАЮЩИМСЯ РАЗОРУЖЕНИЯ, И ПРИНЯТИЕ ПО НИМ РЕШЕНИЙ

Г-н МОРЕНО (Италия) (говорит по-английски): От имени двенадцати государств - членов Европейского сообщества я хотел бы сделать несколько замечаний по пункту 56 (1) повестки дня, касающемуся роли Организации Объединенных Наций в области разоружения.

Двенадцать неоднократно демонстрировали свою решимость предпринимать и поддерживать любые усилия по упрочению роли Организации Объединенных Наций в деле укрепления разоружения, взаимного доверия и международного мира и безопасности. Организация Объединенных Наций является важнейшим форумом для всемирных обсуждений по всем проблемам, связанным с достижением целей международного мира и безопасности. Двенадцать убеждены в том, что Организация Объединенных Наций должна играть центральную роль в деле разоружения; ее моральный и политический авторитет стал в полуденное время еще более весомым благодаря росту понимания того, что международное сообщество нуждается в учреждении, способном предпринимать эффективные коллективные меры для предотвращения и устранения угроз миру, а также для обеспечения соблюдения норм международного права.

(Г-н Морено, Италия)

Вновь обретенные Организацией Объединенных Наций эффективность и сплоченность порождают новые надежды на позитивные изменения в различных областях многостороннего сотрудничества, а исходя из этого и в области разоружения, которая играет существенную роль в усилиях по созданию прочного мира и безопасности. Эти усилия должны не только откликаться на определенные события, но и позитивно влиять на улучшение перспектив международного мира и безопасности.

Двенадцать членов Европейского сообщества считают, что Первый комитет должен и впредь быть основным органом Генеральной Ассамблеи, наделенным полномочиями рассматривать вопросы разоружения и связанные с этим вопросы международной безопасности. В этой связи двенадцать государств поддерживают и содействуют постоянным поискам путей полного осуществления рекомендаций, включенных в резолюцию 42/42 N от 30 ноября 1987 года по рационализации работы Первого комитета. Я также хотел бы выразить нашу поддержку Вашим личным усилиям, г-н Председатель, направленным на увеличение эффективности нашей работы и улучшение ее методов и процедур.

Вследствие этого Двенадцать по-прежнему считают, что цель Первого комитета должна состоять в достижении результатов в том, что касается качества, а не количества, сосредотачиваясь на поисках формул, которые постепенно будут сближать позиции в целях достижения консенсуса.

На сессии 1990 года Комиссия по разоружению смогла доказать, насколько эффективно могут быть улучшены ее рабочие процедуры в облегчении принятия ряда рекомендаций консенсусом, включая рекомендацию о рассмотрении роли Организации Объединенных Наций в области разоружения. Мы подтверждаем нашу приверженность происходящему сейчас процессу реформ и считаем, что Комиссия по разоружению Организации Объединенных Наций должна играть конструктивную роль в качестве совещательного форума для обсуждения и углубленного исследования многих вопросов контроля над вооружениями и разоружения.

(Г-н Морено, Италия)

Двенадцать государств осознают необходимость неотложного осуществления мер по осуществлению реформы, в частности, в отношении повестки дня. Они решительно поддерживают усилия, направленные на облегчение консультаций по этому вопросу до начала организационной сессии, запланированной на декабрь 1990 года. Двенадцать членов Европейского сообщества ждут единого консенсусного проекта резолюции, касающегося Комиссии по разоружению Организации Объединенных Наций, который должен быть представлен для принятия на нашей нынешней сессии в целях дальнейшего признания того значения, которое вновь придается роли этого органа.

Двенадцать подчеркивают свою поддержку Конференции по разоружению, поскольку она является единственным многосторонним органом, ведущим переговоры по разоружению в рамках Организации Объединенных Наций. Эта Конференция остается незаменимым форумом в области разоружения.

Мы придаем особое значение ведущимся в настоящее время переговорам по глобальному запрещению химического оружия, но при этом считаем, что и по другим пунктам повестки дня осуществляется ценная деятельность, имея в виду, в частности, возобновление в ходе сессии 1990 года деятельности Специального комитета по запрещению испытаний ядерного оружия.

Двенадцать также удовлетворены усилиями, предпринимаемыми ее членами с целью улучшения функционирования Конференции по разоружению, поскольку они сознают необходимость перестроить ее работу для рассмотрения новых проблем, возникающих на международной арене. Все делегации, участвовавшие в консультациях, признали, что они являются позитивными и конструктивными и доказывают стремление Конференции к улучшению ее функционирования и пристальному наблюдению за дальнейшим развитием событий в этом вопросе. Хотя некоторые конкретные результаты уже достигнуты, в частности, в том, что касается пересмотра графика работы, дальнейшие консультации ожидаются в ходе сессии Конференции 1991 года.

Двенадцать также признают ценную помощь, предоставленную Департаментом по вопросам разоружения в координации деятельности соответствующих органов Организации Объединенных Наций, которые должны еще более выиграть от укрепления ее роли.

(Г-н Морено, Италия)

Двенадцать считают исследования, проведенные Организацией Объединенных Наций, весьма полезными и действенными для более углубленного рассмотрения различных аспектов разоружения и достижения более широкого осознания этого вопроса. Подобная деятельность должна, по нашему мнению, быть продолжена.

В этой связи Двенадцать приветствуют результаты исследований о роли Организации Объединенных Наций в области контроля и ядерного разоружения соответственно. Эти результаты были окончательно оформлены в документе, принятом консенсусом. Они также выразили свое удовлетворение в связи с прогрессом, достигнутым специальной группой, которой Генеральным секретарем было поручено провести исследование, касающееся международных поставок обычных вооружений.

И, наконец, мы также хотели бы дать высокую оценку полезному исследованию, проведенному Институтом Организации Объединенных Наций по исследованию проблем разоружения (ЮНИДИР) и Программой стипендий подготовки кадров и консультативных услуг Организации Объединенных Наций по разоружению.

ПРЕДСЕДАТЕЛЬ (говорит по-английски): Я предоставляю слово представителю Австрии, который представит проект резолюции A/C.1/45/L.46.

Г-н ЯНДЛ (говорит по-английски): Я имею честь представить проект резолюции (A/C.1/45/L.46), озаглавленный "Осуществление Конвенции о запрещении разработки, производства и накопления запасов бактериологического (биологического) и токсинного оружия и об их уничтожении и подготовка к третьей Конференции по рассмотрению действия Конвенции". Я выступаю от имени 58 авторов, а именно делегаций Афганистана, Антигуа и Барбуды, Аргентины, Австралии, Багамских Островов, Бангладеш, Боливии, Бразилии, Болгарии, Белорусской Советской Социалистической Республики, Канады, Чили, Китая, Колумбии, Кипра, Чехо-Словакии, Дании, Эквадора, Финляндии, Франции, Германии, Греции, Венгрии, Исландии, Индии, Ирландии, Италии, Японии, Либерии, Люксембурга, Мальты, Мексики, Монголии, Непала, Нидерландов, Новой Зеландии, Нигерии, Норвегии, Пакистана, Перу, Филиппин, Польши, Португалии, Румынии, Испании, Шри-Ланки, Швеции, Того, Турции, Украинской Советской

Социалистической Республики, Союза Советских Социалистических Республик, Соединенного Королевства Великобритании и Северной Ирландии, Соединенных Штатов Америки, Уругвая, Венесуэлы, Югославии, Заира и моей страны - Австрии.

Поскольку моя делегация уже имела честь представить свою позицию по вопросу о бактериологическом оружии в целом и о Конвенции о биологическом оружии в частности в своем довольно всеобъемлющем заявлении 29 октября 1990 года, я не буду вдаваться в детали этого вопроса, а сосредоточусь на представлении обсуждаемого проекта резолюции.

Представители знают, что Австрия всегда представляла соответствующий проект резолюции в Первом комитете, поскольку она являлась Председателем второй Конференции по рассмотрению действия Конвенции по биологическому оружию в 1986 году. В этом году мы также вместе с делегациями Австралии и Нидерландов подготовили проект резолюции, который в основном построен на тексте прошлогодней резолюции 44/115 С, принятой Генеральной Ассамблеей консенсусом 15 декабря 1989 года.

(Г-н Яндл, Австрия)

В преамбуле этого проекта резолюции, который остался практически без изменений, упоминается о том, что Генеральная Ассамблея в 1971 году одобрила Конвенцию о запрещении биологического оружия, отмечаются меры по укреплению доверия, согласованные в ходе второй Конференции по рассмотрению действия Конвенции, признается необходимость продолжить рассмотрение вопроса об осуществлении Конвенции и, наконец, подтверждается общая заинтересованность в повышении авторитета Конвенции и обеспечении укрепления сотрудничества между государствами-членами.

В пункте 1 постановляющей части проекта резолюции отмечаются итоги состоявшейся 23 октября 1990 года официальной встречи представителей государств - участников Конвенции. С учетом того, что большинство государств-членов обратилось с просьбой относительно проведения третьей Конференции участников Конвенции по рассмотрению действия Конвенции в 1991 году, участники упомянутой встречи приняли решение сформировать подготовительный комитет, открытый для всех участников Конвенции, который должен провести свою сессию в Женеве 8-12 апреля 1991 года. Просто для информации, я хотел бы добавить, что в ходе упомянутой встречи, состоявшейся 23 октября, также была достигнута неофициальная договоренность относительно того, что третья конференция участников Конвенции по рассмотрению действия Конвенции состоится 9-27 сентября 1991 года в Женеве. Конечно же, официальное решение о времени и месте ее проведения должно будет быть принято подготовительным комитетом.

В пункте 2 постановляющей части проекта резолюции содержится обращенная к Генеральному секретарю просьба оказать необходимую помощь, которая может потребоваться для проведения Конференции по рассмотрению действия Конвенции и ее подготовки.

В пункте 3 постановляющей части проекта резолюции содержится напоминание о решении, принятом на второй Конференции по рассмотрению действия Конвенции, о том, что в ходе третьей Конференции по рассмотрению действия Конвенции должны быть рассмотрены, в частности, вопросы, изложенные в статье XII Заключительной декларации второй Конференции по рассмотрению действия Конвенции.

(Г-н Яндл, Австрия)

В данном проекте резолюции также идет речь об очень важной мере укрепления безопасности и доверия, согласованной в ходе второй Конференции по рассмотрению действия Конвенции, а именно, об обмене информацией. В этом проекте резолюции ко всем государствам - членам Конвенции вновь обращается призыв принять участие в деятельности на этом направлении, а также содержится просьба к Генеральному секретарю оказать в этой связи необходимую помощь со своей стороны.

В последнем пункте этого проекта резолюции ко всем государствам, еще не ставшим участниками этой Конвенции, обращен призыв незамедлительно ратифицировать Конвенцию или присоединиться к ней.

Я хотел бы также от имени своей делегации выразить признательность делегациям Австралии и Нидерландов, которые давали ценные советы и помогали в составлении текста этого проекта резолюции. Кроме этого, я хотел бы выразить свою особую признательность тем 57-ми делегациям, которые я упомянул в начале своего выступления в связи с тем, что они сочли возможным присоединиться к числу авторов этого проекта резолюции и, таким образом, оказали ему исключительно ценную поддержку.

Наша делегация, наряду с 57-ю другими делегациями-авторами данного проекта резолюции, убеждена в том, что этот проект резолюции представляет собой приемлемый, вдохновляющий и многообещающий документ. Соответственно, я выражаю надежду в отношении того, что члены Первого комитета примут данный проект резолюции так же, как они принимали его в предыдущие годы, то есть без голосования.

Г-н АН-НАССЕР (Катар) (говорит по-арабски): Г-н Председатель, поскольку наша делегация выступает в данном Комитете впервые, мне хотелось бы от имени своей делегации поздравить Вас и всех членов Президиума с избранием. Я уверен в том, что Ваш опыт и знания являются залогом успешной работы Комитета.

Я затрону вопрос о создании зоны, свободной от ядерного оружия, в ближневосточном регионе. Сегодня в силу ряда причин этот вопрос приобрел особое значение. Одной из таких причин является тот факт, что общая ситуация в плане разоружения дает основания для оптимизма в отношении того, что в этой сфере будет

(Г-н ан-Нассер, Катар)

достигнут значительный прогресс благодаря разрядке международной напряженности, обеспечившей условия для установления взаимопонимания в отношениях между блоками и группами государств, которые совсем недавно существовали в состоянии постоянной конфронтации. Другой причиной является возникновение кризиса в Персидском заливе, показавшее, что освобождение Ближнего Востока от ядерной угрозы имеет громадное значение.

И хотя разрядка международной напряженности привела к ликвидации очагов напряженности в различных частях и регионах мира, события на Ближнем Востоке развиваются в противоположном направлении. Застаревший арабо-израильский конфликт сегодня далек от какого бы то ни было урегулирования. Напряженность в регионе усугубляется в результате недавно возникшей конфронтации в Арабском заливе. Как справедливо отметил Генеральный секретарь во вступительном слове к своему докладу по вопросу о создании зоны, свободной от ядерного оружия, в районе Ближнего Востока (А/45/435):

"По многим причинам, зона, свободная от ядерного оружия, на Ближнем Востоке безусловно заслуживает такого определения. Наиболее очевидной причиной является то, что положение на Ближнем Востоке в политическом плане все еще не урегулировано, а в военном плане - взрывоопасно".

Начиная с 1974 года, Генеральная Ассамблея ежегодно и очень часто единогласно выступает с рекомендациями относительно создания зоны, свободной от ядерного оружия, на Ближнем Востоке. Эти рекомендации включают в себя исключительно важные положения, в соответствии с которыми ко всем сторонам, непосредственно вовлеченным в конфликт, обращен призыв рассмотреть вопрос о необходимости принятия в срочном порядке всех практических мер, необходимых для осуществления предложения относительно создания такой зоны, и заявить о том, что до создания такой зоны они обязуются не производить, не приобретать такого оружия, а также обладать им. Ко всем этим государствам был также обращен призыв не позволять какой-либо третьей стороне размещать ядерное оружие на принадлежащей им территории, поставить все свои ядерные установки под гарантии Международного агентства по атомной энергии, заявить о своей согласии на создание подобной зоны, свободной от ядерного оружия, и депонировать свои декларации в Совете Безопасности с целью их рассмотрения в Совете.

В целом ряде резолюций, принятых Генеральной Ассамблеей, содержались положения и условия, которые по-прежнему остаются основополагающими предпосылками для создания подобной зоны, свободной от ядерного оружия, на Ближнем Востоке. Однако всем нам известно, какая обстановка сложилась в этом регионе в результате арабо-израильского конфликта. Конкретнее, эта обстановка характеризуется не только наличием у Израиля ядерного потенциала, но и тем фактом, что Израиль фактически располагает ядерным оружием. Эти факты подтверждает доступная для всех государств информация, которая была получена из многочисленных источников. Политика замалчивания того факта, что Израиль обладает ядерным оружием, не означает, что Израиль не имеет такого оружия. В самом деле, все эксперты делают категоричный вывод о том, что Израиль, несомненно, является ядерным государством. Соответственно, Израиль представляет собой источник опасности, которому нет места в ближневосточном регионе, если мы хотим того, чтобы этот регион отвечал тем требованиям, которые предъявляются к зоне, свободной от ядерного оружия.

Израиль имеет два реактора: один из них находится под гарантиями Международного агентства по атомной энергии, и на него распространяются установленные Агентством процедуры в отношении инспекций. Однако на другой реактор, а именно знаменитый реактор в Димоне, секрет которого два года назад лондонской газете "Санди таймс" поведал израильский техник Вануну, международные инспекции не распространяются. В соответствии с имеющейся международной информацией, этот реактор представляет собой источник материалов, из которых Израиль производит свое ядерное оружие. Генеральный секретарь также отмечает в ранее упомянутом докладе, что создание зоны, свободной от ядерного оружия, на Ближнем Востоке, требует того, чтобы все ядерные установки в регионе были поставлены под соответствующие международные гарантии либо посредством присоединения к Договору о нераспространении, либо посредством заключения соглашения о всеобъемлющих гарантиях с Международным агентством по атомной энергии.

(Г. н. ан. Нассер, Катар)

Это касается только Израиля, поскольку все другие государства региона, имеющие ядерные установки, уже поставили их под гарантии МАГАТЭ. Все государства-участники, которые намереваются быть членами зоны, за исключением четырех государств, присоединились к Договору о нераспространении ядерного оружия. Неприсоединившимися государствами являются Объединенные Арабские Эмираты, Алжир, Оман, Мавритания.

Моя делегация, которая последовательно выступает за создание зон, свободных от ядерного оружия, благодаря их вкладу в процесс разоружения в целом и в процесс ядерного разоружения в частности полностью поддерживает создание зоны, свободной от ядерного оружия, на Ближнем Востоке. В то же время, однако, моя делегация понимает трудности, возникающие в связи с созданием такой зоны и в результате наличия у Израиля ядерного оружия, а также его отказа поставить свои ядерные установки под гарантии МАГАТЭ, что необходимо для создания в этом регионе зоны, свободной от ядерного оружия.

Мы все прекрасно понимаем позиции заинтересованных сторон в отношении создания подобной зоны и знаем, что до тех пор, пока в обстановке в регионе не произойдут серьезные изменения, другими словами: пока Израиль не согласится с положениями Договора о нераспространении ядерного оружия и не поставит свои установки под гарантии МАГАТЭ и тем самым не начнет выполнять свои международные обязательства и ответственность, этот проект будет оставаться пустым звуком.

Доклад Генерального секретаря о создании зоны заслуживает самого серьезного рассмотрения. Позвольте мне выразить Генеральному секретарю глубокую признательность моей страны за его усилия по подготовке этого доклада. В докладе сейчас после столь долгих лет указывается путь нахождения решения проблемы и достижения окончательной цели, а именно: создания на Ближнем Востоке зоны, свободной от ядерного оружия.

Мы прекрасно понимаем ограниченные возможности доклада и тот факт, что создание подобной зоны является политическим актом, который зависит от действий сторон, входящих в число образующих зону государств, когда такая зона будет создана. Тем не менее в докладе содержатся определенные предложения и меры,

(Г. н. ан-Нассер, Катар)

элементы которых, если они будут приняты, позволят нам добиться этой цели. Эти элементы доклада проливают свет на конкретные проблемы и вопросы, касающиеся создания зоны, свободной от ядерного оружия, учитывая одновременно и специфические условия Ближнего Востока.

Мы также хотели бы поблагодарить всех экспертов за их усилия по разъяснению некоторых из проблем. Это - шаг в направлении достижения окончательной цели, что будет содействовать процессу ядерного разоружения и укрепления безопасности и мира во всем мире.

ПРЕДСЕДАТЕЛЬ (говорит по-английски): Сейчас я предоставляю слово представителю Германии, который представит проекты резолюций A/C.1/45/L.13 и A/C.1/45/L.36.

Г-н РИТТЕР фон ВАГНЕР (Германия) (говорит по-английски): Сегодня я имею честь представить два проекта резолюций.

Во-первых, я хотел бы выступить сегодня по пункту 60g и представить от имени делегаций Австралии, Австрии, Багамских Островов, Бельгии, Болгарии, Белорусской Советской Социалистической Республики, Камеруна, Канады, Колумбии, Коста-Рики, Чехословакии, Дании, Эквадора, Финляндии, Франции, Греции, Венгрии, Индии, Ирландии, Италии, Люксембурга, Непала, Нидерландов, Новой Зеландии, Норвегии, Пакистана, Перу, Польши, Румынии, Испании, Того, Союза Советских Социалистических Республик, Соединенного Королевства Великобритании и Северной Ирландии, Соединенных Штатов Америки и делегации моей страны проект резолюции A/C.1/45/L.36, озаглавленный "Осуществление руководящих принципов для соответствующих типов мер укрепления доверия".

Два года назад в своей резолюции 43/78 Н Генеральная Ассамблея приняла без голосования руководящие принципы мер укрепления доверия, которые были разработаны Комиссией по разоружению. Эти руководящие принципы предоставляют открытую возможность для всех государств мира осуществить такие меры на глобальном или региональном уровнях. Ход событий за последние два года приводит нас к выводу о том, что этой возможностью воспользовались и что большое число государств во всем мире руководствовалось этими принципами. Во все большей степени растет значение

(Ген Риттер фон Вагнер, Германия)

мер укрепления доверия. Это особенно справедливо в отношении мер укрепления доверия, согласованных и предпринимаемых на двустороннем, субрегиональном или региональном уровнях. Позвольте мне привести членам Комитета несколько примеров.

В Африке меры укрепления доверия развивались в рамках Организации африканского единства, а также между государствами - членами Экономических сообществ центральноафриканских и западноафриканских государств. Делая обзор событий за последние два года, необходимо упомянуть о подписании в 1989 году Договора о создании Союза Арабского Магриба. Это является крупным шагом на пути к укреплению стабильности и сотрудничества в районе Магриба и доверия среди государств - членом Союза.

Среди стран Азии процесс укрепления доверия набирает силу и становится более конкретным. Вот два последних примера, имеющих важное значение, создание Южноазиатской ассоциации регионального сотрудничества и, особенно, соглашение 1989 года между Индией и Пакистаном о ненападении на ядерные установки друг друга.

В Латинской Америке уже давно было признано значение мер укрепления доверия. В 1989 году пять стран - членом Андского пакта в своей Галапагосской Декларации заявили, что они предпримут усилия по выработке мер укрепления доверия или их совершенствованию в интересах создания практических процедур, включая скорейшие двусторонние консультации в целях избежания или урегулирования приграничных инцидентов, обмен информацией и регулярные встречи между представителями их вооруженных сил, в том числе и встречи на уровне верховного командования вооруженных сил, сотрудничество их вооруженных сил в осуществлении проектов, представляющих взаимный интерес, в целях развития.

Это соглашение является крупным шагом в процессе укрепления доверия в регионе. Аргентина и Бразилия приняли политическое решение содействовать и развивать свою экономическую интеграцию и активизировать свое ядерное сотрудничество в мирных целях на основе открытости и взаимного доверия. В Генеральной Ассамблее Аргентина выступила с инициативой по мерам укрепления доверия в том, что касается космического пространства.

Относительно событий в Европе я хотел бы сослаться на проект резолюции А/С.1/45/L.37, одним из авторов которого является Франция и который озаглавлен "Меры укрепления доверия и безопасности и разоружение в области обычных вооружений в Европе". Организация Объединенных Наций играет решающую роль в процессе развития концепции мер укрепления доверия и анализа соответствующих мер для различных регионов или субрегионов мира. Встречи, организованные в этом году Организацией Объединенных Наций, по мерам укрепления доверия и безопасности в Азии - в Катманду, Непал, - и по урегулированию конфликтов, предотвращению и устранению кризисов и укреплению доверия между африканскими государствами - в Аруше, Танзания, - в значительной степени содействовали привлечению внимания к мерам укрепления доверия, соответствующим отдельным регионам и применимым к ним.

(Г-н Риттер фон Вагнер, Германия)

Как подчеркивалось в принятых в 1989 году руководящих принципах, меры укрепления доверия задуманы в качестве широкой концепции. Доверие отражает целый ряд взаимосвязанных факторов военного и невоенного характера, а многообразие подходов необходимо для преодоления страха, опасений и недоверия между государствами и замещения этих чувств доверием. Этот процесс включает в себя укрепление доверия в политической, военной, экономической, гуманитарной и культурной областях. Одновременно меры укрепления доверия даже в одной только военной области имеют большое значение и должны находиться в центре нашего внимания.

Так сложилось, что отдельные государства занимались обеспечением своей безопасности самостоятельно, либо своими собственными силами, либо совместно со своими близкими союзниками и редко пытались сотрудничать в областях, связанных с обеспечением безопасности, со своими потенциальными противниками. Времена меняются. Сегодня государства начинают понимать, что, никоим образом не отказываясь от своего суверенитета, они могут укреплять национальную безопасность также при помощи мер, предпринимаемых не против потенциальных противников, а в сотрудничестве с ними. В этом плане меры укрепления доверия имеют особое значение. Соглашения в области разоружения не могут быть достигнуты в одночасье. Это требует высокого уровня сотрудничества в области безопасности, для чего необходимо наличие серьезной основы в виде предшествующих совместных усилий по укреплению доверия. Как ничто другое, меры укрепления доверия подходят для решения этой задачи. Разрывая порочный круг недоверия, наращивания вооружений и напряженности и заменяя его новым кругом, который составляют понимание, доверие и стабильность, эти меры закладывают основы для создания новых совместных структур безопасности, заметное место среди которых будут занимать соглашения в области сокращения вооружений.

В осуществление такого подхода государства - члены двух основных военных союзов уже успешно преобразовали свои взаимоотношения в такой мере, которая была немыслима еще несколько лет назад. В своей лондонской Декларации главы государств и правительств стран - членов Североатлантического совета дали понять, что они отныне

(Г-н Риттер фон Вагнер, Германия)

рассматривают Советский Союз и другие страны Восточной и Центральной Европы не в качестве своих противников, а в качестве соавторов создания новой Европы, которым они протянули руку дружбы; они предложили придать организационную форму сотрудничеству в рамках Конференции по безопасности и сотрудничеству в Европе в целях создания форума, на котором мог бы вестись широкий политический диалог в условиях существования более сплоченной Европы.

Позвольте мне еще раз подчеркнуть, что всякий раз, когда где-нибудь в мире в центре внимания оказываются вопросы разоружения и контроля над вооружениями, следует помнить о том, что укрепление доверия прокладывает путь к разоружению, а разоружение в свою очередь порождает доверие. Этот разумный цикл должен быть задействован во всем мире.

Сейчас я хотел бы представить второй проект резолюции "Наука и техника для разоружения", содержащийся в документе А/С.1/45/L.13. По техническим причинам этот проект представляется без перечня всех тех стран, которые хотели бы присоединиться к числу его соавторов. Мы выражаем признательность за оказанную нам поддержку и были бы рады приветствовать присоединение к числу соавторов проекта по теме, заслуживающей, по нашему мнению, особого внимания, как можно большего числа стран. Проект резолюции по сути дела является призывом к расширению общих усилий, предпринимаемых с целью наилучшего использования научно-технических достижений, способствующих совершенствованию инструментов осуществления действенного и надежного контроля за выполнением соглашений в области контроля над вооружениями и разоружения, в том числе и инструментов контроля за выполнением соглашений и уничтожением оружия.

Моя делегация придерживается мнения, что техника как таковая нейтральна и что, хотя она имеет свои собственные стимулы развития, ее использование и создание возможны лишь под контролем человека. Находясь под таким контролем, техника может и должна стать важнейшим элементом усилий по утверждению новой, отличающейся большей степенью сотрудничества, эры в международных отношениях. В этом смысле более эффективное использование и применение в сфере совместного и коллективного сотрудничества технических средств и методов, имеющих отношение к

(Г н Риттер фон Вагнер, Германия)

контролю над вооружениями и разоружению, желательный и незаменимый шаг. В целях полноценного использования заложенного в технике и контроле над вооружениями потенциала в качестве движущих сил позитивного развития важно, как нам кажется, уделять особое внимание этой взаимосвязи. Мое правительство намерено добиваться этого за счет принятия во внимание индивидуальных характеристик отдельных усилий, связанных с контролем над вооружениями и разоружением, таких, как относящиеся к строго определенным договорам положения о проверке; при этом мы отмечаем сложность такой задачи, как возложение конкретных обязанностей на многостороннюю организацию, несвязанную непосредственно с конкретными усилиями в области контроля над вооружениями. Научно-технический аспект заслуживает особого внимания, и наилучшей формой его проявления является широкий круг соавторов представляемых проектов резолюций. Было бы весьма желательно, чтобы делегации, разделяющие наши чувства, подтвердили это своим присоединением к числу соавторов вносимого нами проекта резолюции. Мы приветствовали бы любую форму поддержки в отношении этого проекта резолюции.

ПРЕДСЕДАТЕЛЬ (говорит по-английски): Слово предоставляется представителю Мексики для внесения проекта резолюции А/С.1/45/L.33.

Г-жа ЛОСАНЬО (Мексика) (говорит по-испански): Сдерживание распространения ядерного оружия во всех его формах являлось объектом многочисленных международных усилий, и, несмотря на имеющееся понимание того факта, что такое оружие представляет угрозу существованию человечества, очень немногое было сделано для его ликвидации на нашей планете.

Соавторы проекта резолюции А/С.1/45/L.33, озаглавленного "Замораживание ядерного оружия", а именно Индия, Индонезия, Мьянма, Перу и Мексика, по-прежнему убеждены в существовании настоятельной необходимости положить конец совершенствованию ядерного оружия и считают это необходимым условием сдерживания гонки ядерных вооружений. Качественное совершенствование этих видов оружия сводит на нет положительное воздействие соглашений в области сокращения вооружений, поскольку разрушительный потенциал сохраняющихся вооружений продолжает расти.

Улучшение отношений между Востоком и Западом должно подстегнуть и ускорить процесс, ведущий к принятию конкретных шагов по обеспечению ликвидации всего

(Г-жа Лосаньо, Мексика)

ядерного оружия. В пункте постановляющей части проекта резолюции содержится настоятельный призыв к двум крупнейшим ядерным державам достичь договоренности в отношении немедленного замораживания ядерного оружия, что позволило бы прекратить всякое дальнейшее его производство и одновременно сократить производство расщепляющихся материалов, используемых для создания такого оружия.

Хотя такой шаг не является самоцелью, мы убеждены, что совместные действия государств, обладающих ядерным оружием и принимающих на себя обязательства по замораживанию такого оружия, способствовали бы укреплению доверия между государствами и созданию более благоприятной и безопасной атмосферы в международных отношениях.

Авторы проекта резолюции A/C.1/45/L.33 вновь обращаются к государствам-обладателям ядерного оружия с призывом полностью заморозить ядерные арсеналы с помощью декларации, которая предусматривала бы запрет на испытания, производство и развертывание ядерного оружия и средств его доставки, а также прекращение производства расщепляющихся материалов для производства такого оружия.

ПРЕДСЕДАТЕЛЬ (говорит по-английски): Теперь я предоставляю слово представителю Колумбии, который представит проект решения, содержащийся в документе A/C.1/45/L.3.

Г-жа УРИБЕ ДЕ ЛОСАНО (Колумбия) (говорит по-испански): Имею честь представить проект решения по пункту 56j повестки дня Генеральной Ассамблеи, касающегося международных поставок оружия.

Проект решения, содержащийся в документе A/C.1/45/L.3, ставит своей целью лишь включить пункт о международных поставках оружия в предварительную повестку дня следующей сессии Генеральной Ассамблеи, когда на рассмотрение правительств будет представлен доклад по проводимому ныне исследованию по всем аспектам, связанным с этим крайне важным вопросом.

Однако я хочу воспользоваться этой возможностью и выразить наше удовлетворение в связи с тем, что целый ряд правительств глубже вник в смысл проблемы международных поставок оружия, что подтвердилось не только в ходе дискуссий в Генеральной Ассамблее, но и в ответах, направленных ими Генеральному секретарю.

Не остается никаких сомнений в том, что вопрос о международных поставках вооружений вызывает у международного сообщества различного рода беспокойство по поводу: нынешнего кризиса на Ближнем Востоке; дестабилизирующей роли обычных вооружений; усиления обнищания третьего мира; внешней задолженности целого ряда стран, во многом по причине милитаризации; а также в связи с ростом насилия в некоторых районах мира - и это лишь немногие из факторов, которые связаны с поставками оружия.

Сегодня становится все более очевидно, что народы жаждут мира, что они предпочитают невоенные методы урегулирования своих споров, а также что оружие не только не решило их проблем, но и сделало нищими их, а во многих случаях и грядущие

(Г-жа Урибе Де Лосано, Колумбия)

поколения. Настало время сделать ограничение поставок оружия общей задачей в нашей борьбе за обеспечение глобальной безопасности и придание разоружению интернационального характера. Настала пора понять, что сдерживание и сокращение поставок оружия таит в себе колоссальный потенциал для увеличения ресурсов, направляемых на развитие.

Если кризисы чему и служат, так это пробуждению нашего сознания. Переживаемого нами кризиса достаточно, как мы уже говорили несколько дней назад, для того чтобы заставить нас остановиться, задуматься и обдумать новые пути, предпринять серьезные усилия, направленные на ограничение производства оружия, избавиться от неразборчивой торговли им и положить конец примитивному мышлению, которое лежит в основе данной ситуации.

Для тех из нас в ООН, кто взял на себя ответственность в том, что касается международных поставок оружия, либо в качестве соавторов соответствующих резолюций, либо в качестве участников группы правительственных экспертов, которая в настоящее время изучает вопрос, все мнения, высказанные до сих пор, являются ценным вкладом в это рассмотрение, а также важным стимулом в нашей дальнейшей сложной работе.

Мы хотели бы также воспользоваться случаем и поблагодарить Секретариат за его неоценимую помощь и поддержку в ходе нашей работы.

Заседание закрывается в 11 ч. 25 м.